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Serviciul militar este un fenomen social şi juridic complex care se află la baza completării şi funcţionării 
forțelor armate. În dependență de sistemul de completare, forțele armate pot fi compuse din recruți, 
voluntari și/sau personal militar profesionist. Serviciul militar prin contract contribuie semnificativ 
la consolidarea capacităților operaționale ale forțelor armate. Serviciul militar obligatoriu este forma 
principală pentru pregătirea militară a cetățenilor care sunt, ulterior, incluși în rezervă pentru a asigura 
mobilizarea armatei. Sistemul mixt de completare a forțelor armate organizat în Republica Moldova 
este actual și răspunde intereselor construcției militare, în noile condiții de securitate, după declanșarea 
războiului din Ucraina.

Military service is a complex social and legal phenomenon that is at the basis of the completion and functioning 
of the armed forces. Depending on the completion system, the armed forces may be composed of conscripts, 
volunteers and/or professional military personnel. Contract-based military service significantly contributes 
to strengthening the armed forces’ operational capabilities. Conscript military service is the main form for 
the military training of citizens who are later included in the reserve to ensure the mobilization of the army. 
The mixed system of complementing the armed forces organized in the Republic of Moldova responds to the 
interests of the military construction in the new security conditions after the start of the war in Ukraine.
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O sarcină importantă a politicii militare în Republica Moldova constă în 
organizarea construcţiei militare în volum suficient pentru asigurarea 

securităţii militare a statului. În mod clasic, construcţia militară constă în măsuri 
economice, ştiinţifice, tehnice, sociale, politice şi militare. Principalul element al 
construcţiei militare sunt forţele armate. În acest context, serviciul militar, ca subiect 
al politicii militare, vine să asigure funcţionalitatea eficientă a forţelor armate, să 
contribuie la dezvoltarea capacităților militare cerute ale fiecărui militar (Coropcean, 
Juc și Manolache 2019, 64).

Tipuri de armate și sistemul lor de completare

În prezent, deosebim următoarele tipuri de armate: armată de masă; armată de 
profesie şi armată mixtă. Fiecărui tip de armată îi este caracteristică o metodă de 
completare cu militari și de organizare a serviciului militar. În opinia noastră, tipul 
armatei deţine primatul, în cadrul căruia ca parte componentă, este determinată 
metoda de completare și organizare a serviciului militar prin criteriul de voluntariat 
sau de recrutare a militarilor în termen (soldaţi şi gradaţi).

Astfel, ca trăsătură generală a armatei de masă, vom menționa faptul că o parte 
semnificativă a personalului militar, adică militarii în termen, execută serviciul 
militar obligatoriu, ajungând în armată prin conscripţie. Conscripţia constituie o 
modalitate de recrutare a unei părţi importante a efectivelor armatei (este vorba 
despre militarii în termen sau militarii de rând), se traduce în obligativitatea tuturor 
cetăţenilor ţării care îndeplinesc condiţiile prevăzute prin lege să efectueze stagiul 
militar. Printre argumentele aduse de cercetători în favoarea conscripţiei, se numără: 
formarea şi dezvoltarea sentimentului de apărare a ţării; întărirea legăturii dintre 
instituţia militară şi naţiunea căreia îi aparţine; costuri mai mici pentru conscripţie 
decât pentru militarii de profesie; asigurarea rezervelor umane necesare şi suficiente, 
în caz de război.

Armata de profesie se exprimă prin angajarea benevolă în instituţia militată a 
întregului efectiv de militari, toţi având pregătire profesională specifică posturilor 
şi funcţiilor pentru care sunt încadraţi. Acceptarea sau respingerea solicitanţilor 
se face potrivit unor criterii complexe şi, de regulă, prin concurs. Asemenea tip de 
armată este specifică statelor industriale dezvoltate, care pot să se înzestreze masiv 
cu tehnică militară modernă. Vom nota că apariţia şi evoluţia armatei de profesie se 
dovedesc a fi un răspuns adecvat la schimbările produse în mediul de securitate atât 
la nivel naţional, cât şi internaţional. 

Armata mixtă reprezintă instituţia militară în care se întâlnesc atât militari de 
rând, proveniţi din conscripţie, cât şi din voluntariat, pe lângă militarii de carieră 
(ofiţeri, maiştri militari şi subofiţeri). Proporţia în care se uzitează de o modalitate 
de recrutare sau de alta depinde de un spectru extins de factori economici, politici, 
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sociali, demografici și militari, de starea şi tendinţele de evoluţie ale mediului de 
securitate naţională, zonală, regională şi globală. Un asemenea tip de armată se 
întâlneşte şi în state cu un nivel de dezvoltare economică ridicat, care aparţin sau nu 
unei alianţe politico-militare (Duţu, Moştoflei și Sarcinschi 2003, 3-4).

În literatura de specialitate de la începutul anilor 2000, se face referire la avantajele 
şi dezavantajele serviciului militar, ancorate pe circumscripţie, în comparaţie cu cel 
profesional, pornind de la demersul natural al factorilor (interni şi internaţionali) 
care determină trecerea de la armata de masă la armata mixtă sau de profesionişti. 
Profesionalizarea armatei este o problemă politică foarte sensibilă, cu implicaţii 
majore în managementul şi în structura forţelor armate, iar procesul de luare a unei 
asemenea decizii implică analiza mai multor factori.

Printre factorii internaţionali, se evidenţiază: diminuarea sau chiar aparenta absenţă 
a pericolului reprezentat de un atac militar extern masiv asupra vreunui stat 
european; dispariţia războaielor interstatale, cel puţin în Europa şi intensificarea 
războaielor intrastatale de sorginte etnică sau religioasă; apariţia şi manifestarea pe 
plan internaţional, în materie de apărare şi securitate, pe lângă actorii tradiţionali 
(statele), a actorilor nestatali (organizaţii politico-militare şi de altă natură); apariţia 
şi manifestarea unor noi pericole și amenințări la adresa securității: terorismul 
internațional, proliferarea armelor de distrugere în masă şi a vectorilor specifici 
acestora, crima organizată, conflictele regionale; migraţia ilegală; transformarea 
organizaţiei politico-militare al cărei membru este statul respectiv. 

Printre factorii interni care au determinat transformările din cadrul armatei, se 
regăsesc: factorul psihosocial: evoluţia mentalităţilor în societate, mai ales a celor care 
vizează „spiritul de apărare” şi legătura armată – cetăţean. Un rol important par să fi 
avut lacunele manifestate în timp de conscripţie, ca metodă de recrutare a militarilor 
(gradaţi şi soldaţi), şi lipsa de legitimitate în ochii populaţiei a serviciului militar 
obligatoriu; factorul tehnologic: creşterea gradului de tehnicizare a armamentului şi 
introducerea de noi tehnologii, îndeosebi ale informaţiei şi comunicaţiilor, solicită 
militari bine formaţi şi specializaţi în domeniile de vârf; factorul economic: tot mai 
multe state europene, după anul 1990, au trecut la diminuarea bugetelor destinate 
apărării, dat fiind noul context geostrategic şi geopolitic; factorul militar: evoluţia 
conflictelor contemporane, soldate cu cvasidispariţia confruntărilor de masă, în 
profitul crizelor internaţionale punctuale, „ţintite” şi multiforme care țin de o anume 
formă de externe ale profesionalizării armatei, cele interne sunt mult mai importante 
(Duțu 2008, 118-120).

În acest cadru de analiză, cercetătoarea română A. Sarcinschi subliniază că, în 
constituirea unei armate de profesie, este necesar să se definească cu claritate modul 
în care se vor selecţiona, forma, instrui şi perfecţiona profesional militarii angajaţi 
pe bază de contract (Sarcinschi 2005, 36), evidenţiind importanţa elaborării unei 
metodologii de recrutare şi formare profesională a acestei categorii de militari.
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Profesionalizarea Armatei Naționale – între intenții și realitate

Vom menționa că, în această perioadă, profesionalizarea Armatei României a 
reprezentat o necesitate obiectivă și a fost realizată cu succes. Totodată, la nivelul 
conducerii politice din Republica Moldova, nu a fost formulată o opţiune clară cu 
privire la tipul armatei pe care urma s-o construim. În lipsa unei politici de stat, 
fondată pe calcule fezabile şi clarviziune privind securitatea militară a statului, în 
general, şi modul de completare a forțelor armate și de organizare a serviciului 
militar, în special, aproape fiecare guvernare și ministru al apărării au venit cu 
propria abordare a modelului de completare și organizare a serviciului militar. 
Astfel, în ultimii ani, aspectele de completare a armatei au cunoscut o oscilaţie de la 
o formă la alta.

Aici, se înscrie și intenția de profesionalizare a armatei moldovenești prin adoptarea 
Hotărârii Guvernului nr. 601, din 27.06.2018, cu privire la aprobarea Programului 
„Armata Profesionistă 2018-2021” (Guvernul Republicii Moldova 2018). Programul 
avea drept scop identificarea domeniilor de dezvoltare a Armatei Naţionale şi de 
ordonare a acestora, în funcţie de resursele alocate. Efortul principal era axat pe două 
aspecte de importanţă majoră pentru armată. 

Primul aspect scotea în evidenţă importanţa şi rolul militarului (individului) în cadrul 
sistemului naţional de apărare. Atenţia era concentrată pe calitatea dimensiunii 
umane, implicit, pe selectarea, dotarea, instruirea şi asigurarea facilităţilor sociale, 
care devine imperativă, în contextul diminuării atractivităţii serviciului militar şi 
refluxului sporit de personal. Al doilea aspect al Programului viza reforma structurală 
a Armatei Naţionale. Necesitatea acestei reforme era impusă de evoluţia mediului şi 
a sistemelor de securitate şi apărare la nivel internaţional. 

Conform viziunii expuse în Program, „profesionalizarea” presupune transformări 
profunde la nivelul organizării, dotării cu echipament, cu armament şi tehnică 
de luptă moderne, instruirii şi activităţii organismului militar. Complementar, 
profesionalizarea urma să intensifice relaţiile de comunicare dintre armată şi 
societate (clasa politică, societatea civilă, instituţiile statului etc.), sporind implicarea 
şi prezenţa acesteia în diverse compartimente ale vieţii sociale. Implementarea 
Programului se prevedea a fi efectuată etapizat, pe parcursul anilor 2018-2021, în 
conformitate cu alocările bugetare, cu resursele adiţionale aflate la dispoziţie şi cu 
cele asigurate de partenerii externi. Printre domeniile de implementare, se regăseau: 

- Trecerea de la serviciul militar în termen la serviciul prin contract către anul 
2021;
- Perfecţionarea procesului pregătirii de luptă şi de mobilizare – eforturile 
urmau a fi orientate spre standardizarea procesului de instruire şi asigurare 
graduală a unităţilor militare cu armament şi echipament modern. Tot aici, 
urmau a fi întreprinse eforturi de înlocuire a tehnicii militare învechite, 
inclusiv prin intermediul asistenţei externe. Adiţional, se prevedea a fi iniţiat 
procesul de revizuire a sistemului de mobilizare a armatei.
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- Revizuirea sistemului de salarizare a militarilor şi îmbunătăţirea pachetului 
social – la acest capitol, urma a fi identificată posibilitatea trecerii la salarizarea 
unitară pentru toate structurile de forţă din cadrul sistemului naţional 
de securitate şi apărare. Adiţional, se planificase să fie extinse beneficiile 
pachetului social pentru militarii Armatei Naţionale. 
- Eficientizarea şi dezvoltarea sistemului logistic – în faza iniţială a acestei 
direcţii, a fost revizuită structura organizatorică şi componenta de comandă şi 
control a sistemului. Totodată, s-a efectuat un studiu de fezabilitate cu privire 
la reconsiderarea modalităţii de asigurare cu uniformă militară a militarilor 
prin contract, precum și de asigurare cu rație alimentară. 
- Modernizarea infrastructurii militare şi sociale – această măsură avea drept 
scop renovarea şi construcţia treptată a unor obiecte de infrastructură 
(cazărmi, cantine, complexe sportive şi locative etc.). Tot aici, se prevedea 
realizarea continuă a proiectelor de Parteneriat public-privat, care 
presupuneau asigurarea cu spaţiu locativ de serviciu a militarilor.
- Revizuirea serviciului de pază şi de asigurare a obiectivelor militare ale Armatei 
Naţionale – această măsură poartă un caracter inovativ la nivel național, 
bazat pe practica armatelor statelor occidentale şi urmăreşte eficientizarea 
serviciului militar prin reducerea efectivului implicat în activităţi de pază şi de 
asigurare a vieţii cotidiene. 
- Dezvoltarea relaţiilor de cooperare cu partenerii externi – eforturile au fost 
concentrate pe eficientizarea cooperării în cadrul Iniţiativei de Consolidare 
a Capacităţii de Apărare (DCBI). Totodată, se prevedea instituirea funcţiilor 
de consilieri (ataşaţi militari) în cadrul ambasadelor Republicii Moldova în 
statele partenere (SUA, România şi Ucraina). 

Programul însă nu și-a atins obiectivele propuse. Noi am constatat câteva cauze: 
având în vedere importanţa domeniului apărării în asigurarea securităţii şi 
dezvoltării durabile a statului, Programul nu a fost expresia deciziei consensuale a 
clasei politice prin aprobarea acestuia de către Parlament, fiind mai degrabă o decizie 
a unui partid, care nu a avut continuitate; problema finanţării Programului nu a fost 
o prioritate a conducerii politice și a Guvernului Republicii Moldova; societatea nu 
a fost suficient informată și pregătită pentru trecerea la armată de profesie. Astfel 
restanțele realizării Programului au făcut ca Republica Moldova să repete aceeași 
experiență prin care a trecut Ucraina, Georgia (Global Legal Monitor 2023), 
Letonia (Capital 2024), Lituania (Capital 2015), dar și alte state. Totuși, Programul 
a fost o platformă bună pe care a folosit-o eficient Ministerul Apărării în regândirea 
importanței sistemului de completare a armatei prin organizarea serviciului militar 
și a asigurării multilaterale a acestuia. 

Cele expuse pe marginea problemelor politicilor de completare a forțelor armate 
și de organizare a serviciului militar ne permit să identificăm noi concepte de 
organizare şi funcţionare, care să corespundă actualei arhitecturi de securitate şi 
noilor provocări la adresa mediului internaţional şi naţional de securitate. Războiul 
din Ucraina a demonstrat că sistemul de completare mixt al forțelor armate, unde, 
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alături de serviciul militar prin contract, este organizat și serviciul militar obligatoriu, 
rămâne o necesitate care asigură funcționalitatea forțelor armate, în contextul noilor 
condiții de securitate. 

Sistemul de completare a forțelor armate 
prin prisma războiului din Ucraina

Vom menționa că, înainte de începerea războiului din Ucraina, la 1 februarie 
2022, Președintele Ucrainei a semnat Decretul nr. 36/2022 „Cu privire la măsurile 
prioritare pentru consolidarea capacității de apărare a statului, creșterea atractivității 
serviciului militar în forțele armate ale Ucrainei și trecerea treptată la principiile unei 
armate profesioniste”. Ca argument în plus pentru această decizie, considerăm că a 
fost încercarea precedentă, nereuşită a Ucrainei, de a trece, începând cu 1 ianuarie 
2014, la armată de profesie (Președintele Ucrainei 2013).

Unul dintre elementele prevăzute pentru anul 2022 era trecerea la un sistem de 
pregătire militară intensivă și la anularea recrutării pentru serviciul militar în 
termen. De la 1 ianuarie 2024, se propunea introducerea pregătirii intensive de scurtă 
durată, 3-4 luni, crescând treptat numărul celor implicați și menținându-le abilitățile 
prin antrenamente periodice (Președintele Ucrainei 2022). Această abordare păstra 
sistemul de pregătire a cetățenilor pentru apărarea patriei și de formare a unei 
rezerve instruite cu un număr necesar de specialiști. Vom menționa că acest fapt nu 
a fost luat în considerare de autoritățile moldovenești prin intenția profesionalizării 
Armatei Naționale în Programul „Armata Profesionistă 2018-2021”. 

Agresiunea Federației Ruse din 24 februarie 2022 a împiedicat implementarea 
decretului menționat, astfel că Ucraina a intrat în război, având serviciul militar 
mixt de completare a armatei. Cu toate acestea, militarii în termen nu sunt 
implicați în acțiunile de luptă. În contextul declarării mobilizării generale în 
Ucraina, încorporarea pe perioada războiului nu a fost efectuată. Toate funcțiile 
vacante în Forțele Armate și în alte formațiuni militare sunt completate din contul 
rezerviștilor mobilizați (Interfax 2022). Ucraina și-a învățat lecția cu privire la 
importanța sistemului de completare a forțelor armate. În noua lege a mobilizării, 
în locul serviciului militar în termen, este introdus serviciul militar de bază. Acesta 
urmează să fie organizat pentru cetățeni cu vârsta cuprinsă între 18 și 25 de ani. Ei 
vor putea alege independent perioada de serviciu până la împlinirea vârstei de 24 
de ani. Serviciul militar de bază în timp de război va dura până la 3 luni, din care 
cel puțin 1 lună va fi dedicată antrenamentului de bază și până la 2 luni va fi pentru 
pregătirea profesională, iar în timp de pace, durata va fi până la 5 luni, respectiv 3 
luni va dura pregătirea de bază și 2 luni, de pregătire profesională (Euronews 2024). 
În acest context, serviciul militar în termen, organizat anterior, a fost principala 
sursă care a permis formarea numărului necesar de rezerviști pregătiți ai armatei 
ucrainene, iar introducerea serviciului militar de bază va asigura pregătirea 
rezerviștilor pentru viitor.  
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Vom menționa că ansamblul caracteristicilor şi tendinţele de evoluţie a mediului 
de securitate naţională, regională şi globală de la sfârșitul secolului XX, care au 
influențat trecerea la armată profesionistă în țările est-europene, s-au schimbat 
radical, odată cu invazia Federație Ruse în Ucraina. Ambele state au recurs la 
mobilizarea rezerviștilor, care, inițial, au asigurat trecerea unităților militare la statele 
de război, iar ulterior, la restabilirea și completarea pierderilor suferite ca rezultat 
al acțiunilor de luptă, la formarea noilor unități de luptă pentru asigurarea rotației 
unităților din prima linie. Disponibilitatea resurselor umane instruite și pregătite de 
mobilizare reprezintă unul dintre indicatorii cheie ai potențialului militar al statului 
(Diplomatic dictionary 2024). După doi ani de război, Forțele Armate ale Ucrainei 
au nevoie stringentă de noi rezerviști chemați sub arme, iar în acest scop, au fost 
adoptate modificări la legea mobilizării care au extins categoriile de cetățeni ce pot 
fi mobilizați, inclusiv prin micșorarea vârstei pentru mobilizare, de la 27 de ani la 25 
de ani (Parlamentul Ucrainei 2024). Noile prevederi ale legii vor asigura posibilitatea 
de a efectua rotația la aproximativ 300 de mii de militari aflați pe câmpul de luptă, 
din cei aproape 500 de mii de persoane care ar putea fi mobilizate (Forbes 2024).

Importanța rezervei, pregătită din timp, în războiul din Ucraina a dus la reevaluarea 
rolului și locului serviciului militar obligatoriu, care reprezintă forma principală de 
pregătire militară a cetățenilor și, respectiv, de formare a rezervei pentru mobilizarea 
armatei. După anexarea de către Rusia a Crimeii în 2014 și după invazia militară a 
Ucrainei la 24 februarie 2022, mai multe state și-au revizuit sistemul de completare 
a forțelor armate, pledând pentru sistemul mixt. Guvernul Lituaniei a promulgat 
o lege, conform căreia toți bărbații cu vârste cuprinse între 18 și 60 de ani pot fi 
recrutați pentru a servi în armată. La fel și în Letonia, toți bărbații cu vârste cuprinse 
între 18 și 27 de ani vor trebui să urmeze 11 luni de pregătire militară, începând din 
anul 2024. În Suedia, din anul 2018, a fost reintrodus serviciul militar obligatoriu, 
deoarece nu s-au găsit suficienți voluntari pentru serviciul militar (DW 2023). Iar 
Danemarca a prelungit termenul serviciului militar obligatoriu de la 4 la 11 luni și 
intenționează să introducă, din anul 2026, recrutarea obligatorie și pentru femei, 
după ce aceasta a fost implementată în Norvegia și Suedia (Defense Romania  2024).

Actualitatea sistemului mixt de completare 
pentru Armata Națională

Războiul din Ucraina a impus necesitatea unei analize comprehensive a sectorului 
de securitate în Republica Moldova. Strategia securității naționale, recent adoptată, 
definește amenințările, riscurile și vulnerabilitățile care afectează sau pot afecta 
securitatea națională.   Printre vulnerabilități în domeniul securității militare și 
apărării naționale care sunt sau pot fi exploatate de actori maligni interni și externi, 
strategia evidențiază sprijinul redus pentru apărarea țării, în rândul populației 
(Parlamentul Republicii Moldova 2023).

În acest context, vom remarca faptul că instituţia serviciului militar obligatoriu, 
pe lângă formarea rezervei pregătite pentru mobilizare, acţionează și ca un factor 



28

educativ, în spirit civic-naţional, asupra celor care au activat în cadrul structurilor 
sale, funcţionând, astfel, ca un instrument de socializare și de consolidare a 
sprijinului pentru apărarea țării în rândul populației. Astfel, atât studiile desfășurate, 
cât şi datele oferite de sondajul de opinie intitulat „L’opinion publique et l’Europe de 
la Défense” (Duțu și Sarcinschi 2004, 8-10) afirmă că instituţia militară are menirea, 
printre altele, de a:

- pregăti tinerii pentru viaţă, obişnuindu-i cu disciplina, cu ordinea: efectuând 
serviciul militar, ei învaţă să se conformeze liber, voluntar şi conştient unui set 
de norme şi reguli specifice activităţii şi vieţii militare, dar cu urmări pozitive 
asupra conduitei lor în viitor; 
- transmite tinerilor valorile tradiţionale ale poporului său: activităţile 
instructiv-educative la care tinerii iau parte pe timpul serviciului militar îi 
ajută să asimileze şi să interiorizeze valorile tradiţionale – cinstea, onoarea, 
mândria de a fi cetăţean al statului său, dreptatea, disciplina, loialitatea, 
răspunderea;
- contribui la socializarea şi maturizarea tinerilor: procesul de socializare pe 
care tinerii l-au început în familie urmează în şcoală (socializare primară), 
este continuat în armată, unde învaţă, interiorizează şi integrează în structura 
personalităţii elemente socioculturale esenţiale, pe baza cărora pot acţiona 
coerent în cadrul societăţii;
- ajuta la integrarea tinerilor în societate: pe durata serviciului militar, tinerii 
asimilează valori (specifice mediului militar, dar şi comune oricărei societăţi 
democratice), norme şi reguli care le vor modela comportamentul din punct 
de vedere psihosocial (consens, conformitate, solidaritate, eficacitate, tradiţii) 
şi profesional. Aceste acumulări le permit, la trecerea în rezervă, o integrare 
mai facilă în mediul social civil.

Exercitarea acestor funcţii sociale acţionează direct asupra conţinutului calitativ al 
misiunii armatei, de apărare a suveranităţii, integrității teritoriale şi independenţei 
statului. Dacă tinerii militari sunt formaţi şi educaţi potrivit exigenţelor funcţiilor 
sociale, ei vor fi în măsură să execute toate sarcinile primite pe coordonata apărării 
ţării. Serviciul militar, abordat ca experienţă de viaţă, continuă să aibă o contribuţie 
importantă la formarea percepţiei sociale a populaţiei asupra rolului, utilităţii şi 
legitimităţii armatei în societate. 
Astfel, sistemul mixt de completare a forțelor armate reprezintă modelul în care forțele 
armate sunt completate atât de personalul militar profesionist, cât și de militarii în 
termen care au fost recrutați prin serviciul militar obligatoriu. În această ordine de idei, 
subliniem că, pentru Republica Moldova, păstrarea serviciului militar obligatoriu, prin 
efectele lui educative, este un factor esențial în reducerea vulnerabilității în domeniul 
securității și apărării naționale, determinate de sprijinul redus pentru apărarea țării in 
rândul populației, reflectat în Strategia securității naționale. 

În prezent Armata Naţională parcurge un amplu proces de transformare, situaţie care 
presupune trecerea în perspectivă de la serviciul militar obligatoriu (mixt) în toate 
unitățile militare, la sistemul completării unor unităţi militare doar cu militari pe 
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bază de contract. În acest proces, potrivit reglementărilor statuate la nivel naţional, 
rolul, locul şi importanţa profesiei de militar se extind, fiind pus accentul pe efectivul 
de soldaţi şi sergenţi angajaţi pe bază de contract. Însă, actualmente, Armata 
Naţională se confruntă cu problema majoră a capacităţii reduse de a menţine/
completa efectivul de sergenţi şi soldaţi angajaţi prin contract.

Vom reliefa principalele probleme de completare cu efectiv de sergenţi şi soldaţi 
angajaţi în serviciul militar prin contract: alternativa locurilor de muncă mai bine 
remunerate; diminuarea statutului social de apărător al ţării; lipsa motivaţiei tinerilor 
pentru angajare în serviciul militar; atacuri de dezinformare și de manipulare a 
opiniei publice asupra instituției militare; resursele materiale şi tehnice necesare 
desfăşurării activităţilor cotidiene sunt sub nivelul de calitate corespunzător și altele.

Agresiunea Federației Ruse asupra Ucrainei a generat o schimbare accentuată de 
optică a cetățenilor moldoveni față de Armata Națională și problemele de apărare. 
În mod tradițional, armata se bucura de opinii pozitive din partea publicului larg. 
Dacă, în anii anteriori încrederea în armată, expusă în Barometrul Opiniei Publice, 
a variat constant între 40% și 50%, în sondajul din anul 2022, acest indicator a scăzut 
la 27%. Încă un aspect important îl găsim în răspunsurile la întrebarea privind 
disponibilitatea cetățenilor de a se înrola în forțele armate, în cazul unei agresiuni 
militare asupra Republicii Moldova. Disponibilitatea bărbaților de a se înrola 
în armată, în cazul unei agresiuni, este de 41%, pe când în rândul cetățenilor cu 
pregătire militară, procentul celor care se anunță dispuși să participe la apărarea țării 
este de 48,5%. Astfel, în cazul unei agresiuni, moldovenii nu vor fugi din țară, dar se 
vor apăra, asigurând capabilitățile de mobilizare a forțelor armate. Acest indicator, 
însă, nu se apropie de dispozițiile similare din Ucraina, Polonia, Finlanda, Țările 
Baltice, unde există educație patriotică și o politică informațională de stat tranșantă 
în privința pericolelor venite din partea Rusiei (Albu și alții 2022, 17). 

Considerăm că iniţierea şi desfăşurarea unei campanii de promovare a imaginii 
pozitive a serviciului militar în Armata Naţională sunt de importanţă majoră. 
Este nevoie de un sistem/program de educație militar-patriotică a tinerei generații 
și de formare și promovare a culturii de securitate și apărare, precum și a culturii 
memoriei în societate.  Educația patriotică trebuie privită ca o activitate  sistematică 
a autorităților statului, armatei, școlii, societății civile și familiei pentru formarea în 
rândul cetățenilor a conștiinței patriotice ridicate, a sentimentelor de fidelitate față 
de patrie, de disponibilitate pentru îndeplinirea datoriei civice și a îndatoririlor 
constituționale în vederea apărării intereselor patriei. Vom menționa că Hotărârea 
Guvernului  nr. 1263, din 24.12.1998, cu privire la aprobarea concepţiei educaţiei 
militaro-patriotice a tineretului (Guvernul Republicii Moldova 1998) a fost abrogată 
în anul 2012, fără o înlocuire adecvată cu noi cerințe de securitate. 

În același timp sunt oportune acțiunile pentru sporirea atractivității, calităţii 
serviciului militar şi garanţiilor de protecţie socială a militarilor prin asigurarea 
unui pachet social corespunzător pentru angajați. În acest context, în anul 2023 
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Guvernul Republicii Moldova a aprobat o creștere a soldei militarilor în termen 
de la 150 la 500 de lei pe lună, a fost introdus dreptul la rația alimentară, pentru 
militarii prin contract, o dată pe zi (la prânz), a fost majorată diurna militarilor 
Armatei Naționale detașați în misiunea de pacificare din Zona de Securitate, au fost 
ajustate principiile de salarizare pentru corpul de sergenți și soldați, în conformitate 
cu practicile internaționale. Concomitent, Ministerul Apărării a demarat unele 
programe de dezvoltare și de dotare a Armatei Naționale cu armament modern. 
Acest lucru a devenit posibil, datorită sprijinului partenerilor externi, precum și 
susținerii sectorului de apărare de către conducerea politică, în actualele condiții de 
securitate, fapt ce a permis majorarea bugetului destinat apărării, acesta constituind, 
pentru anul 2024, 0,55% din PIB (Ministerul Apărării al Republicii Moldova 2023). 
Acțiunile de protecție socială a militarilor, pe de o parte și de dezvoltare și dotare a 
armatei, pe de altă parte reprezintă un factor al consolidării încrederii cetățenilor 
în capacitatea armatei de a-și exercita misiunea constituțională, sporind sprijinul 
pentru apărarea țării în rândul populației.

Păstrarea sistemului mixt de completare a forțelor armate oferă posibilitatea de 
a pregăti rezerva forţelor armate pe contul militarilor care se eliberează după 
finalizarea serviciului militar. Cu problema insuficienței rezervei pregătite s-au 
confruntat forţele armate ale României, după abolirea serviciului militar obligatoriu 
în anul 2007. Pentru a reveni la normalitate, în anul 2015,  a fost adoptată Legea 
privind Statutul rezerviştilor voluntari, care prevede o perioadă de formare iniţială a 
cetăţenilor care nu au efectuat serviciul militar activ, pentru acumularea cunoştinţelor 
militare de bază, după care are loc convocarea anuală de instrucţie cu o durată de 
15 zile calendaristice (Parlamentul României 2015). Totodată, considerând lecțiile 
războiului din Ucraina, Ministerul Apărării Naționale a pregătit, pentru anul 2024, 
un proiect de lege privind stagiul militar voluntar pentru femei și bărbați care va 
reglementa posibilitatea celor care doresc să aibă pregătire militară, cu vârsta  între 
18 şi 35 de ani, să efectueze un stagiu de până la patru luni, având pentru aceasta 
anumite stimulente (Europa Liberă 2024).

Considerăm că acest exemplu trebuie luat în considerare de către Ministerul Apărării 
al Republicii Moldova, în contextul oportunității de a păstra în continuare sistemul 
mixt de completare a armatei. Cu atât mai mult cu cât legislația națională nu limitează 
proporția, fapt care permite profesionalizarea treptată.  Rămâne actuală și necesitatea 
de a perfecţiona legislaţia în vigoare cu privire la pregătirea rezervei militare. 

Concluzii

Având în vedere schimbările mediului de securitate internaţional şi regional, după 
ce a fost adoptată Strategia securității naționale, în Republica Moldova urmează 
un proces complex de proiectare a cadrului strategic de planificare a apărării, care 
cuprinde elaborarea unui set de documente strategice, cum ar fi Strategia naţională 
de apărare și Strategia militară. 
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Vom remarca că, în această etapă a implementărilor practice ale deciziilor politice, este 
recomandat ca Ministerul Apărării să asigure planificarea construcţiei şi dezvoltării 
Armatei Naţionale nu doar prin prisma eficientizării structurii, organizării, 
conducerii, pregătirii, întrebuințării, dotării, dislocării, dar și păstrând sistemul mixt 
de completare a armatei. În Strategia națională de apărare se recomandă menționarea 
faptului că sistemul mixt de completare a Armatei Naționale reprezintă modalitatea 
principală prin care Republica Moldova poate pregăti cetăţenii săi şi rezerva proprie 
a forţelor armate pentru apărarea patriei. În perspectivă, profesionalizarea armatei 
poate fi examinată, prin prisma existenței condițiilor actuale externe/interne, pe o 
platformă largă a susținerii politice și asigurării multilaterale a procesului, lansării 
unui sistem de organizare a pregătirii militare a tinerilor/cetățenilor pentru crearea 
rezervelor, precum și instituirea serviciului militar în rezervă voluntar.

Totodată, apărarea este un efort comun care implică atât instituţiile militare, 
cât şi pe cele civile şi, nu în ultimul rând, responsabilizarea cetăţeanului. Este 
nevoie de o cultură puternică de securitate, promovată în mod susţinut în rândul 
populaţiei şi decidenţilor politici, pentru formarea și consolidarea cunoștințelor și 
a informațiilor referitoare la valorile și necesitățile naționale de securitate, a căror 
cunoaștere atrage dezvoltarea și promovarea unor comportamente necesare apărării 
statului de pericolele interne sau externe. Astfel, se va înțelege corect sensul art. 57 
al Constituției (Parlamentul Republicii Moldova 1994) în care se menționează că 
apărarea patriei este un drept şi o datorie sfântă a fiecărui cetăţean, care se realizează 
primordial prin serviciul militar în forțele armate. 
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